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Постановка проблеми. Інтеграція України до Європейського економічного простору вимагає 
адаптації нормативної бази України, у тому числі з питань бухгалтерського обліку, до міжнародних 
норм. Визначальною проблемою модифікації обліку в бюджетних установах в умовах ринкових 
відносин є відсутність розробки дієвих механізмів єдиних підходів удосконалення системи обліку 
відповідно до вимог міжнародних стандартів, а також створення єдиного організаційного та 
інформаційного забезпечення обліку. Сьогодні ключовим напрямком реформування обліку та звітності 
є перехід в державному секторі на національні стандарти, які відповідають міжнародним стандартам. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми обліку нематеріальних активів в 
бюджетних установах розкрито в працях таких вчених, як П.Й. Атамаса, Р.Т. Джоги, М.В. Кужельного, 
І.В. Писаренко, В.В. Сопко та інших. Проте питання дослідження сутності обліку нематеріальних 
активів в контексті національного та зарубіжного законодавства потребують подальшого дослідження.  

Постановка завдання. Метою статті є дослідити особливості обліку нематеріальних активів, 
визначених НП(С)БОДС 122 «Нематеріальні активи», з метою їх визнання в бухгалтерському обліку 
бюджетних установ, провести порівняльний аналіз визнання нематеріальних активів у контексті 
чинного вітчизняного та зарубіжного законодавства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Визначальною проблемою модифікації обліку в 
бюджетних установах в умовах ринкових відносин є відсутність розробки дієвих механізмів єдиних 
підходів удосконалення системи обліку відповідно до вимог міжнародних стандартів, а також 
створення єдиного організаційного та інформаційного забезпечення обліку. Сьогодні ключовим 
напрямком реформування обліку та звітності є перехід в державному секторі на національні 
стандарти, які відповідають міжнародним стандартам. 

У державному секторі економіки адаптація бухгалтерського обліку до міжнародних норм 
відбувається на підставі Стратегії модернізації системи бухгалтерського обліку в державному секторі 
на 2007–2015 роки [8]. Основними шляхами модернізації бухгалтерського обліку є розробка стандартів 
ведення бухгалтерського обліку відповідно до міжнародних зразків, покращення системи ведення та 
зберігання його, удосконалення нормативної бази, яка забезпечує ведення бухгалтерського обліку, 
перехід на єдині встановлені засади та інші. Відповідно до вимог МСБОДС (IPSAS) Міністерством 
фінансів України протягом 2009-2012 років розроблено та затверджено 19 національних положень 
(стандартів) бухгалтерського обліку в державному секторі (далі – НП(С)БОДС), запровадження яких 
буде здійснюватися з 2015–2016 років. 

На виконання цієї стратегії затверджено НП(С)БОДС 122 «Нематеріальні активи», яке почало 
діяти з січня 2015 року, згідно з яким нематеріальний актив визнається активом, якщо його можна 
ідентифікувати (може бути виділений чи відокремлений від інших активів) та існує ймовірність 
отримання суб'єктом державного сектору майбутніх економічних вигід, пов'язаних з його 
використанням, та/або якщо він має потенціал корисності і його вартість може бути достовірно 
визначена [3]. 

Згідно з ПКУ (пп. 14.1.120), нематеріальні активи – право власності на результати 
інтелектуальної діяльності, у тому числі промислової власності, а також інші аналогічні права, визнані 
об'єктом права власності (інтелектуальної власності), право користування майном та майновими 
правами платника податку в установленому законодавством порядку, у тому числі набуті в 
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установленому законодавством порядку права користування природними ресурсами, майном та 
майновими правами [4].  

Проаналізувавши існуючи міжнародні стандарти бухгалтерського обліку в державному секторі, 
зрозуміло, що на сьогодні відсутній стандарт, який би регламентував облік нематеріальних активів 
установ державного сектору економіки. Єдиним міжнародним стандартом, що визначає обліковий 
підхід до нематеріальних активів є МСБО 38 [1].   

Зазначимо, що, відповідно до МСБО 38, нематеріальний актив – немонетарний актив, який не 
має фізичної субстанції та може бути ідентифікований. 

Якщо ж актив не відповідає вказаним умовам, то витрати, пов'язані з його придбанням 
(створенням), визнаються витратами того періоду, протягом якого вони були здійснені без визнання 
таких витрат у майбутньому нематеріальних активів (п. 11. р. 2 НП(С)БО). 

Разом з тим п. 2. р. 2 НП(С)БО конкретизує, що для цілей бухгалтерського обліку нематеріальні 
активи включають: 

– авторське та суміжні з ним права (право на літературні, художні, музичні твори, комп'ютерні 
програми, програми для ЕОМ, компіляції даних (бази даних), виконання, фонограми, відеограми, 
передачі (програми) організацій мовлення тощо); 

– права користування природними ресурсами (право користування надрами, іншими ресурсами 
природного середовища, геологічною та іншою інформацією про природне середовище тощо); 

– права на знаки для товарів і послуг (товарні знаки, торгові марки, фірмові найменування 
тощо); 

– права користування майном (право користування земельною ділянкою, крім права постійного 
користування земельною ділянкою; право користування будівлею; право на оренду приміщень тощо); 

– права на об'єкти промислової власності (право на винаходи, розробки, корисні моделі, 
промислові зразки, сорти рослин, породи тварин, захист від недобросовісної конкуренції тощо); 

– інші нематеріальні активи (право на провадження діяльності, використання економічних та 
інших привілеїв тощо). 

Необхідно зазначити, що наявна умова при визнанні нематеріальних активів у бухгалтерському 
обліку – «термін використання – 1 рік», яка використовувалась у Інструкції 64 (яка втратила чинність), 
вже не враховується відповідно до НП(С)БОДС 122 «Нематеріальні активи» та МСБОДС. 

Згідно з п. 12 р. 2 НП(С)БО, не визнаються нематеріальні активи, а підлягають відображенню в 
складі витрат того періоду, у якому вони були здійснені, витрати на: 

– дослідження; 
– підготовку й перепідготовку кадрів; 
– створення, реорганізацію та переміщення бюджетної установи або її частини. 
Якщо в установі ведуться розробки, нематеріальний актив може бути визнаний активом ще на 

етапі розробок внутрішнього проекту, але теж за настання відповідних умов.  
Таким чином відзначимо, що основними критеріями визнання нематеріальних активів згідно з 

НП(С)БО 122 є можливість його ідентифікації, існує ймовірність отримання суб’єктом майбутніх 
економічних вигід, пов’язаних з його використанням, потенціал корисності та його вартість може бути 
достовірно визначена. Що ж стосується МСБО 38, то основними критеріями визнання нематеріального 
активу залишаються собівартість та корисність. 

У разі придбання об'єкта нематеріального активу за плату згідно з п. 5 р. 2 НП(С)БО ДС 122 його 
первісна вартість складається з: 

– ціни (вартості) придбання (крім отриманих торговельних знижок); 
– мита; 
– непрямих податків, що не підлягають відшкодуванню, 
– інших витрат, безпосередньо пов'язаних з його придбанням і доведенням до стану, у якому він 

придатний для використання за призначенням. 
У разі безоплатного отримання об'єкта нематеріального активу від інших бюджетників первісна 

вартість такого об'єкта дорівнює первісній (переоціненій) вартості нематеріального активу, що 
обліковувався в суб'єкта, який його передав, з урахуванням вищевказаних витрат і наведенням суми 
накопиченої амортизації. 

Безоплатно одержаний нематеріальний актив від фізичних та юридичних осіб оцінюється за 
справедливою вартістю на дату отримання з урахуванням витрат, які безпосередньо пов'язані з його 
приведенням до використання за призначенням і з урахуванням складу витрат, як у разі 
придбання [2]. 

Якщо нематеріальний актив отримується в результаті обміну на інший актив, первісною 
вартістю є залишкова вартість переданого об'єкта нематеріальних активів. У разі нульової залишкової 
вартості переданого об'єкта первісною вартістю отриманого об'єкта нематеріальних активів є його 
справедлива вартість на дату оприбуткування. 

Якщо нематеріальний актив створено власними силами, то його первісна вартість складається з 
витрат, які можна прямо віднести на створення (витрати на оплату праці, матеріальні витрати, інші 
витрати, безпосередньо пов'язані із створенням цього нематеріального активу) та підготовку 
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нематеріального активу до використання (оплата реєстрації права, амортизація патентів, ліцензій 
тощо) у визначений спосіб. 

Особливістю амортизації нематеріальних активів бюджетних установ є те, що нематеріальний 
актив підлягає амортизації, коли для нього визначено строк корисного використання (експлуатації); 
якщо ж такий строк не визначено, нематеріальний актив не амортизується.  

Власне кажучи, протягом зазначеного строку, встановленого при визнанні нематеріального 
активу активом (при зарахуванні на баланс), він і амортизується. Тобто вартість нематеріального 
активу розподіляється на систематичній основі (прямолінійним методом) протягом всього строку його 
корисного використання (експлуатації), згідно НП(С)БО 122. 

Що ж стосується МСБО 38, то амортизацію розпочинають, коли нематеріальний актив стає 
придатним до використання, тобто коли він доставлений до місця розташування та приведений у стан, 
у якому він придатний до експлуатації у спосіб, визначений управлінським персоналом. 

Амортизацію припиняють на одну з двох дат, яка відбувається раніше:  
− на дату, з якої актив класифікується як утримуваний для продажу (або включається до 

ліквідаційної групи) відповідно до МСФЗ 5; 
− на дату, з якої припиняється визнання цього активу.  
Метод амортизації, використаний для активу, має відображати очікувану форму споживання 

економічних вигід від цього активу суб'єктом господарювання. Якщо ж цю форму визначити 
неможливо, слід застосовувати прямолінійний метод.  

Згідно з п. 4 р. 4 НП(С)БО 122, при визначенні строку корисного використання (експлуатації) 
нематеріального активу варто враховувати: 

– моральний знос (амортизацію), що передбачається; 
– залежність строку корисного використання нематеріального активу від строку корисного 

використання інших активів, що обліковуються на балансі; 
– очікуване використання нематеріальних активів з урахуванням морального зносу 

(амортизації); 
– строки корисного використання (експлуатації) подібних нематеріальних активів; 
– правові або інші обмеження щодо строку корисного використання (експлуатації) 

нематеріальних активів. 
Строк корисного використання нематеріальних активів може переглядатися в кінці звітного року. 

Якщо для нематеріальних активів з невизначеним строком з'являться передумови для його 
визначення, то встановити його теж можливо наприкінці кожного року. За новим строком використання 
амортизація нематеріальних активів нараховується, починаючи з місяця, наступного за місяцем змін.  

В бюджетних установах нарахування амортизації починається з місяця, наступного за місяцем, 
у якому нематеріальні активи введено в господарський оборот, а припиняється, починаючи з місяця, 
наступного за місяцем його вибуття.  

Якщо відбувається передача нематеріальних активів, сторона, що передає, нараховує 
амортизацію в місяці передачі за повну кількість календарних місяців перебування його в експлуатації 
у звітному кварталі. При цьому місячна сума амортизації визначається діленням річної суми 
амортизації на 12. 

Вартість об'єкта нематеріальних активів розподіляється на систематичній основі (прямолінійним 
методом) протягом строку його корисного використання (експлуатації) шляхом нарахування 
амортизації на дату балансу щокварталу діленням річної суми амортизації на 4. 

Суму нарахованої амортизації суб'єкт державного сектору відображає збільшенням суми зносу 
(амортизації) нематеріальних активів та витрат. 

Оскільки нематеріальні активи обліковуються на балансі в гривнях без копійок, то й сума 
амортизації теж буде без копійок. 

Термін корисного використання для НП(С)БОДС 122 «Нематеріальні активи» встановлюється 
суб'єктом бухгалтерського обліку в державному секторі при визнанні цього об'єкта активом (при 
зарахуванні на баланс) та переглядається в кінці кожного звітного року.  

Проведені дослідження свідчать, що нематеріальний актив списується з балансу в разі його 
вибуття внаслідок безоплатної передачі або неможливості отримання надалі економічних вигод від 
його використання.  

Прибуток або збиток від вибуття нематеріального активу відображається у фінансовій звітності 
суб’єкта господарювання, як визначено в НП(С)БОДС 122 «Нематеріальні активи» - надходження, 
отримані в результаті продажу нематеріального активу, вважаються доходами відповідно до 
законодавства, а відповідно до МСБО 38 прибуток або збиток, що виникає від припинення визнання 
нематеріального активу, слід визначати як різницю між чистими надходженнями від вибуття (якщо 
вони є) та балансовою вартістю активу. Їх визнають у прибутку або збитку, коли припиняється 
визнання активу (якщо МСБО 17 не вимагає іншого підходу в разі продажу зі зворотною орендою). 
Прибутки не класифікуються як дохід. 
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Якщо нематеріальний актив було піддано будь-якому удосконаленню, пов'язані з цим витрати 
відносяться на збільшення їх первісної вартості. Якщо ж витрати здійснювались з метою підтримки в 
придатному для використання стані нематеріальні активи, вони визнаються витратами того періоду, у 
якому були понесені [6].   

Переоцінка нематеріальних активів може здійснюватися за справедливою вартістю на дату 
балансу тих нематеріальних активів, щодо яких існує активний ринок.  

Якщо залишкова вартість об'єкта нематеріальних активів дорівнює нулю, то його переоцінена 
залишкова вартість визначається додаванням справедливої вартості цього об'єкта до його первісної 
(переоціненої) вартості без зміни суми накопиченої амортизації об'єкта. Відомості про зміни первісної 
вартості та суми накопиченої амортизації нематеріальних активів заносяться до інвентарної картки 
обліку. 

Згідно з НП(С)БОДС 122 «Нематеріальні активи» у разі вибуття нематеріальних активів з 
балансу списуються дві його складові: первісна (переоцінена) вартість і сума накопиченого зносу 
(амортизації). Якщо нематеріальний актив був проданий, то надходження, отримані від його продажу, 
вважаються доходами установи. 

Що ж стосується МСБО 38, то вибуття нематеріального активу може відбуватися різними 
способами (наприклад, шляхом продажу, укладання угоди про фінансову оренду або як безоплатна 
передача). Визначаючи дату вибуття такого активу, суб'єкт господарювання застосовує критерії МСБО 
18 "Дохід" для визнання доходу від продажу товарів. МСБО 17 застосовується до вибуття шляхом 
продажу зі зворотною орендою. 

Висновки з проведеного дослідження. Таким чином, дослідивши нормативно-правове 
регулювання нематеріальних активів, можна зазначити, що в низці чинних нормативних документів 
залишаються певні відмінності у визначенні терміна «нематеріальний активів», різне його тлумачення.  

Головною проблемою при проведенні аналізу національних та міжнародних стандартів в 
державному секторі є відсутність міжнародного стандарту, який би регламентував облік 
нематеріальних активів установ державного сектору економіки. Єдиним міжнародним стандартом, що 
визначає обліковий підхід до нематеріальних активів є МСБО 38. 

Отже, для того, щоб здійснити адаптацію бухгалтерського обліку в бюджетних установах до 
Міжнародних стандартів потрібна розробка дієвих механізмів єдиних підходів удосконалення системи 
обліку відповідно до вимог міжнародних стандартів, серед яких є впровадження національних 
стандартів, котрі відповідають міжнародним стандартам. 
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Постановка проблеми. Міжнародні тенденції розвитку пенсійного страхування та намагання 
України стати повноправним членом європейської спільноти потребують посилення уваги до вивчення 
системи пенсійного забезпечення, поглиблення та доповнення теоретичних і методичних положень, 
пов’язаних з удосконаленням  розрахунків за соціальним страхуванням (далі – ЄСВ). 

Пенсійна реформа. розпочата в Україні з 2011 року, стала однією з найбільш резонансних подій. 
Фактично вона є спробою скоротити дефіцит Пенсійного фонду України (далі – ПФУ), забезпечити 
гідний рівень життя особам похилого віку, сприяти відновленню соціальної справедливості для 
нинішніх пенсіонерів і стимулювати розвиток механізмів створення пенсійних заощаджень для 
майбутніх пенсіонерів. Проте механізм сплати ЄСВ є занадто громіздким, супроводжується значним 
переліком звітності, що в свою чергу ускладнює проведення належного контролю за рухом коштів 
Пенсійного фонду, а отже породжує корупцію. Тож, питання спрощення механізму сплати ЄСВ до 
тепер залишаються одними з актуальних питань сьогодення і потребують на негайне їх вирішення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні аспекти дії механізму 
сплати ЄСВ висвітлюються в роботах Б.О. Зайчука, Л.І. Василенко, Н.М. Внукова, Н.В. Кузьмич, 
Т.О. Масленникова, Н.В. Шаманської, С.І. Юрія, Є.І. Свідерського, Ф.Ф. Бутинця, І.А. Герасимовича, 
М.Т. Білухи та ін. Враховуючи значні напрацювання науковців, необхідно відмітити, що розробка та 
впровадження нової Концепція реформування податкової системи України потребує нових підходів 
щодо формування механізму сплати ЄСВ та його облікового забезпечення, а тому проблема 
оптимізації документування операцій по нарахуванню та сплаті внесків до ПФУ набуває все більшої 
актуальності. 

Постановка завдання полягає у визначенні векторів уніфікації звітності зі сплати єдиного 
соціального внеску та податку з доходів фізичних осіб, що забезпечить реалізацію принципу 
спрощення обліково-інформаційного забезпечення сплати податків та платежів, передбаченого 
Концепцією реформування податкової системи України. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Намагання України стати повноправним членом 
європейської спільноти потребують на реформування податкової та пенсійної системи, які між собою 
тісно переплітаються.  

Концепцією реформування податкової системи України, яка була оприлюднена на засіданні 
Кабінету Міністрів України 6 серпня 2014 року Прем’єр-міністром України А. Яценюком передбачено 


